

教育電臺親子頻道一座館藏豐富的聲音圖書館

文、圖/國立教育廣播電臺提供

閱讀擁有多元風貌,國立教育廣播電臺匯集金鐘獎兒童少年廣播節目的「親子頻道」,有科學、 音樂、法律、科普……是一座精緻且豐富的「聲音圖書館」。



界社區無線廣播電臺協會(AMARC) 前主席 Michel Delorme 認為,廣播為 兒童提供一個播放音樂和學習的空間,培養想 像力和夢想,鼓勵孩子在環境中積極行動,提 供生存需要的知識,並促進社會化發展。

就讀高中的黃暘,從小媽媽為了保護他的 眼睛,也能專心學習,賣掉家裡的電視,開始 收聽廣播。國立教育廣播電臺(以下簡稱教育 電臺)充實了黃暘的生活,也因此開發他對廣 播、製作節目的興趣,「記得國中放學時,我 總是會拿著手機假裝自己是廣播主持人,找同 學一起錄音訪談。」黃暘至今記得聽廣播那份 單純的快樂。 教育電臺是專業的文教廣播電臺,長年 致力於優質兒童少年節目製播,也是金鐘獎常 勝軍;在 2019 年成立的「親子頻道」,匯 集歷年金鐘獎優質兒童少年廣播節目,有科普 新知、童謠音樂、床邊故事、親職教育等共 1,200 多集適合親子的節目。臺長謝忠武說: 「教育電臺的親子頻道就像一座館藏豐富的聲 音圖書館,等著閱聽大眾一起來探索。」

生活科學就像玩遊戲 法治教育是教養兒童寶典

炒菜時要放鹽,喝玉米濃湯則撒黑胡椒, 煮綠豆湯要加糖,這是教育電臺「酷客科學道



屢獲金鐘獎的小茱姐姐,用心製作「世界樂來樂好聽」陪伴 兒童成長。

館」節目解密廚房調味料的科學秘密。主持人 唐妮姐姐說,酷客就是 Cook,在烹調過程, 隨著不同食材、調味和比例會產生不同結果, 就像動手做實驗一樣。「酷客科學道館」以國 小學童討論度最高的 App 遊戲為主軸,利用 「打道館」、「提升等級」等流行用語,拉近 節目與學童的距離,讓科學結合家裡的廚房, 成為一個用「聽」的遊戲節目。

你可知惡作劇也會惹禍上身?阿里巴巴 偷強盜的錢違法嗎?同樣以電玩遊戲為發想的 「皮斯特攻隊」兒童法治教育節目,運用打怪 為概念,從評估戰力指數、進而練功、增添戰 備、闖關,達到戰力指數提升,以創意及趣味 性的方式,將生硬法律條文、法治概念,以輕 鬆、淺顯易懂方式傳遞法律常識,建立兒童守 法觀念。

維尼老師把數學變好玩 旅遊探險可以打開國際視野

那麼數字怎麼來的?從游牧民族的財產 說起,到印度、阿拉伯數字,發現阿拉伯數 字不是阿拉伯人發明?1+1為什麼等於1? 圓周率為何是3.14?數學恐懼症似乎不分年 齡與國籍。擅長「說」數學的徐任宏(維尼 老師),在「數學有點難」節目和聽眾朋友 天南地北聊數學,卸下你對數學的恐懼,讓 它變得簡單、溫暖又有趣。

是否發現德國高速公路居然沒有速限? 在奧地利養狗要通過養狗考試?世界最窮的 總統在哪裡?兒童國際教育節目「我的世界 好朋友」,每集介紹一主題國家,讓小朋友 與該國產生連結。主持人小茱姐姐透過有趣 的搭飛機旅遊構想,以豐富性及多元性的單 元設計,從機長廣播、導遊導覽、當地人互 動及特色物產認識,將各國地理、人文、生 活習俗做深入淺出的說明及介紹,帶兒童建 立世界的概念,拓展看世界的眼光。

將音樂化為養分 等著親子來收聽

用《玩具交響樂》讓你認識音樂家海頓,《小狗圓舞曲》可以認識「樂器之后」鋼琴,《奇異的恩典》則能認識韓德爾。兒童音樂節目「世界樂來樂好聽」以樂曲欣賞、認識樂器、臺灣音樂及音樂題材四大領域作為取材依據,從一首首不同類型的樂曲、一位位努力不懈的音樂家、一件件饒富趣味的樂器,把樂曲、各國文化、品格教育及音樂常識巧妙串連,讓音樂成為涵養孩童成長的重要養分。

這座聲音圖書館沒有時間限制,只要打開電腦,點選教育電臺「親子頻道」,就能聆聽。 ⑨

「親子頻道」聲音圖書館

線上精選節目包括語文學習、音樂 兒歌、品德法治、人文美學、生活 科技、戶外教育及經典人物等,未 來將持續擴充新製兒少節目,歡迎 親子一起隨選隨聽。

網路線上收聽:請上網搜尋「教育 電臺親子頻道」

